
Was wünschen sich junge 
Gehörlose (18-45 Jahre) für 

ihren Glauben? 
 

Die Umfrage wurde erstellt von Julia Moos im Rahmen einer Studienarbeit in Zusammenarbeit 
mit dem Erzbischöflichen Seelsorgeamt / Behindertenreferat in Freiburg.  



Alter und Geschlecht der Teilnehmenden  
 

 Anzahl Teilnehmer: 

 172  

 56,4% weiblich 

 43,6% männlich  

 Durchschnittsalter:  

 34,67 Jahre  
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Konfessionszugehörigkeit  
 

 Keine bedeutenden Unterschiede zwischen katholisch-evangelisch 

 Verteilung auf die Konfessionen:  

 

 katholisch:  45,03%  

 evangelisch:   29,24% 

 keine:    23,98% 

 andere Religion:  1,75% 

 



Es gibt verschiedene Vorstellungen von Gott. 
Was glauben Sie?  
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So wichtig ist mir mein Glaube:  
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Würden Sie gerne mehr über den 
Glauben wissen?  
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Beten Sie zu Gott?  

13,77% 

47,31% 

38,92% 

0,00% 

5,00% 

10,00% 

15,00% 

20,00% 

25,00% 

30,00% 

35,00% 

40,00% 

45,00% 

50,00% 

oft manchmal nein  



Was ist für Sie an Weihnachten am 
wichtigsten?  
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Wie wichtig ist es für Sie, wichtige Ereignisse 
(Taufe, Hochzeit, Beerdigung) in der Kirche 
zu feiern?  
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Gehen Sie in den Gottesdienst?  
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Wie hat Ihnen der letzte Gottesdienst 
gefallen?  
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Wurde im Gottesdienst gebärdet?  
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Wurde im Gottesdienst gebärdet?  

 70,2% der Gehörlosen, die „manchmal“ in die Gottesdienst gehen, geben an, 
dass der letzte Gottesdienst ein Gehörlosen-Gottesdienst war  

 

 Rund 60% der Gehörlosen, denen der Gottesdienst „sehr gut“ bzw. „gut“ 
gefallen hat, waren in einem Gehörlosen-Gottesdienst.  

 

 95,7% der Gehörlosen, denen der Gottesdienst „schlecht“ gefallen hat, haben 
einen Gottesdienst besucht, in dem nicht gebärdet wurde   



Wurde im Gottesdienst gebärdet?  

 Je älter die Gehörlosen sind, desto eher besuchen sie Gehörlosen-
Gottesdienste  
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Was ist Ihnen in einem Gottesdienst 
wichtig? 
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Was ist Ihnen in einem Gottesdienst wichtig? (Mehrfachnennung möglich) 



Was ist Ihnen in einem Gottesdienst 
wichtig?  

Ergebnisse des freien Textfeldes:  

 

 Intensive (Bibel-)Predigt, Gebärdensprache, tauber Pfarrer hat am besten 
gefallen, Sinn des Lebens  

 

 Gebärden!!, Schriftdolmetscher, Lesung zum Mitlesen, Abwechslung, 
interessante Predigt   

 



Was stört Sie im Gottesdienst? 
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Was stört Sie im Gottesdienst? (Mehrfachnennung möglich) 



Was stört Sie im Gottesdienst?  

Ergebnisse des freien Textfeldes:  

 

 Alles in Ordnung, zu lang, ohne DGS  

 langweilig, zu lange Dauer, zu einfache Sprache, den ganzen Gottesdienst nur 
sitzen, kaum Miteinander mit hörenden Gottesdienstteilnehmern, „Kirche für 
Hörende“, zu streng  

  



Wo sollen Gottesdienste und kirchliche 
Angebote stattfinden?  
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Wo sollen Gottesdienste und kirchliche 
Angebote stattfinden?  

 Die verschiedenen Altersgruppen unterscheiden sich in der Frage, wo die 
Angebote stattfinden sollen:  

 

 
Wo sollen 
Angebote 
stattfinden?  
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Wo sollen Gottesdienste und kirchliche 
Angebote stattfinden?  

 

 58,6% der Gehörlosen, deren letzter Gottesdienst ein GL-Gottesdienst war, 
möchten, dass Angebote innerhalb der GL-Gemeinschaft stattfinden  

 

 66,7% der Gehörlosen, die einen Gottesdienst mit Dolmetscher besucht 
haben, möchten, dass die Angebote zusammen mit Hörenden stattfinden  

 

 



Sprechen Sie mit anderen auch über Ihre 
Ängste und Sorgen?  
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Denken Sie über den Sinn des Lebens nach? / 
Sprechen Sie mit anderen über den Sinn des 
Lebens?    
 

 

Nachdenken:       Darüber sprechen:  

Ja: 82,53%       Ja: 57,83%  

Nein: 17,47%       Nein: 42,17%  



Glauben Sie, dass es ein „Leben nach dem 
Tod“ gibt? /  
Sprechen Sie mit anderen über das „Leben 
nach dem Tod“?  
 

Glaube an Leben nach Tod:    Darüber sprechen:  

Ja: 37,72%       Ja: 44,24%  

Nein: 21,56%       Nein: 55,76%  

Weiß nicht: 40,72% 

 



Wie wichtig ist es Ihnen, anderen zu 
helfen?  
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Wie wichtig ist es Ihnen, sich für andere 
einzusetzen?  
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Wie wichtig ist es Ihnen, Ihre 
Lebenserfahrung weiterzugeben?  
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Wie wichtig ist es Ihnen, Ihren Kindern 
den Glauben weiterzugeben?  
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